



Вышла книга о краеведе Аугусте Мартине

Если хотите что-то узнать о Вайварском детском доме, о парке Утриа, о крестьянском восстании в Аувере в 1858 году, то обо всем этом и о многих других исторических событиях и местечках Алутагусской округи вышла из печати книга.

Исследованием всего этого занимался человек родом из Вайвара Аугуст Мартин, чьи краеведческие материалы теперь доступны для всех в вышедшем из печати сборнике „August Martini elu ja looming“ (Жизнь и творчество Аугуста Мартина).

Презентация книги состоялась 19 апреля в музее Йыхвиской крепости-церкви. Приятной атмосфере способствовали и воспоминания о Аугусте Мартине его близких, учеников и других знавших его людей.

Аугуст Мартин был педагогом, краеведом, исследователем-любителем,



Своими воспоминаниями делится самая пожилая участница презентации девяносто летняя Хилья Тартлан.

1 Мая - Вальпургиев день

В базе данных о важных датах эстонского народного календаря «Берта» написано: В наши дни вальпургиеву ночь перед вальпургиевым днем, то есть с 30 апреля на 1 мая, стали отмечать широко, начиная с 80 - х годов прошлого столетия. По народному поверью этот день считается праздником ведьм и магов.

В этот день устраивают разные представления с ведьмами, разводят костры и жарят колбаски или мясо. И, конечно же, вальпургиев день один из тех дней, традиции которых претерпели большие изменения во времени. Праздники ведьм (шабаши) в разных местах имели разный смысл. Во многих странах Западной Европы в эту ночь отмечается праздник весны, восходящий к дохристианским традициям. В кельтских странах примерно в это же время отмечался Белтейн. По германскому народному поверью, этот день служит ежегодным праздником ведьм, собирающихся в эту ночь вокруг своего повелителя, Сатаны, на высокой, недоступной горе Брокен, где они и справляют свой «шабаш». Поверье это, сложилось около конца VIII века, вероятно, так же, как когда-то возникла и распространилась вера в колдуний и ведьм. Так как 1-е мая с особой торжественностью праздновалось язычниками, то старые женщины и вообще все те, кто не мог сразу отказаться от языческих обрядов в пользу христианства, несмотря на строгое запрещение со стороны церкви, продолжали тайно собираться в недоступных местах, чтобы подobaющими образом, то есть песнями и плясками, встретить 1-е мая. Обстановка (костры, дикая местность), а может быть, и преднамеренно распускаемые этими тайными язычниками слухи (чтобы избавиться от лишних свидетелей), способствовали распространению в народе рассказов о ведьмах, собирающихся в эту ночь в различных недоступных местах.

Например, в 19 столетии вальпургиев день у эстонских шведов считался временем движения ведьм и колдуний. От них это поверье перешло и к ближним соседям. И в Ляэнмаа и на островах еще в середине 20 века считали, что ведьмы собираются на локспери. На них большей частью ездили хозяева, но бывал там и другим «искусством» владеющий народ. В дни сборищ на локспери люди видели на небе полярное сияние. Но в то времена на локспери собирались отнюдь не в вальпургиев день (или накануне его), а по четвергам, во время рождества, в страстную неделю и по другим праздникам. Так это было заведено в старину. В новейшее время в канун вальпургиева дня бродят вокруг разного рода персонажи с растрепанными волосами и в лохмотьях, герои из мира фантастики, горбатые колдуны, маленькие ведьмы, шаманы и феи. Существа разного рода от красавиц до чудовищ. Танцуют, поют, ходят на разные диски или тихо сидят своей компанией при свете костра. Можно считать, что и наши места отмечены в истории: из данных о суде над ведьмами в 17 веке известно, что в Эстонии праздновать локспери народ собирался в отдаленных местах в лесу и в Янов день на Синимяэ.

Прошлым летом мне посчастливилось побывать на горе Брокен (Blocksberg), по народному поверью германцев место ежегодных праздников ведьм. Место очень красивое, скалы, по которым можно взбираться, прекрасный вид на окрестности, все это оставляет неизгладимое впечатление. Там можно увидеть и очень интересные фигурки: колдуны, черты и тому подобные твари. Немного раздражает слишком большое количество торговых мест, на прилавках которых фигурки колдунов и колдуний разных размеров и из разных материалов приманивают туристов. Но ведь покупать – то обязательно.....

Этот майский день был очень известным днем и в 16 - 18 веках, когда в Таллине была традиция выбирать майского короля и королеву и проходили майские карнавалы. Своего рода праздники на все вкусы. А из своего детства я помню, как вместе с соседями Меэси, Кярстен и Иоханнес мы собирались у майского костра на Тубакамяэ – небольшой возвышенности близ наших хуторов.

АННЕ ЮНДАС

со дня рождения которого прошло 120 лет.

Книгу о жизни и творчестве Аугуста Мартина составила сотрудник музея Йизаку Анне Нургамаа, редактировала Анне Юндас. Издание книги поддержали Eesti Kultuurkapital и волости Мяэтагузе, Вайвара и Йыхви. Книгу можно приобрести в музее Йизаку, но можно обратиться и в музей Вайвара в Синимяэ.

ИВИКА МАЙДРЕ

<http://album.vaivaravald.ee/Sundmused>



Анне Нургамаа знает об Аугусте Мартине так много, словно имеем дело со старыми знакомыми.



О своем дедушке вспоминает Анне Юндас. Фото: 3x АЛАР ТАСА

Астрид Оргулас названа лучшим работником попечения в уезде

Уже в шестой раз Ида-Вирумааское уездное управление и союз самоуправлений нашего уезда выражают социальным работникам свою признательность. Самым лучшим работником попечения в этом году признали сотрудницу социального отдела нашей волости Астрид Оргулас.



Коллеги из волостного управления характеризуют ее как жизнерадостного человека, который помогает обеспечивать достойную жизнь проживающим в нашей волости пожилым людям и людям с физическими недостатками. «Для Астрид незатруднительно принести человеку на дом продукты питания или сопроводить нуждающегося в помощи на прием к врачу», - написано в представленном волостным управлением ходатайстве.

Всего звание лучшего работника присвоено по трем категориям. Звание лучшего социального работника дано руководителю отдела социального попечения Йыхвиской волости Кайри Соомер. В области работы по защите детей лучшей признана Кристийна Этс из Мяэтагусской волости. (ВК)

Семинар для молодежи на тему карьеры

13 апреля в Вайварском Общинном доме проходил организованный для молодежи семинар на тему карьеры. Обучение проводили два преподавателя некоммерческого объединения MTÜ Vita Tiim. Так как всем желающим участвовать в конкурсе кандидатов в школьную дружину семинар на тему карьеры был рекомендован, то интерес к этому мероприятию проявили молодые люди со всего уезда.

Обучение проходило на эстонском и русском языках. И все делалось для того, чтобы молодые люди понимали, чему их учат.

О школьной дружине и условиях конкурса для поступления в дружину, а также о том, как заполнять ходатайство для участия в конкурсе доклад делали специалист по защите детей Анне Тернер-Бойко и специалист по работе с молодежью Марина Куриленко. После этого было дано слово преподавателям, которые кратко познакомили с содержанием программы дня обучения.

Молодые люди знакомились друг с другом посредством развивающей игры. Преподаватели также раздали на столы учебные материалы о том, как писать автобиографию и как проводится интервью при поступлении на работу. Помогали составлять CV, отвечая на вопросы участников семинара на обоих языках. Молодым людям на семинаре помогали также Анне и Марина, ведь им быть и в школьной дружине их наставниками.

В перерыве можно было выпить чаю и немножко полакомиться. А дальше вместе смотрели видео примеры интервью при поступлении на работу. Участникам семинара предлагалось назвать допущенные в ходе видео интервью ошибки. Особенно оживленно проходила



Молодежь на семинаре по карьере. Фото: ЭМИЛИЭ ТЕЭПЛОК

групповая работа, в которой проигрывались несколько вариантов поведения во время интервью при поступлении на работу. После практических занятий разбирали, какие ошибки были допущенные в интервью. Приятную атмосферу на семинаре создавал хороший рабочий настрой и отвечающие требованиям времени игры добавлял остроты восприятия.

АННЕ ТЕРНЕР-БОЙКО

Специалист по защите детей и руководитель проекта Вайварского отряда Дружины школьников «ALUTAGUSE ÕM 2013»

ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

86	ХЕЛГА ЛИБЕНЕ	18.04.1927	деревня Пеэтерристи
82	ИРИНА ПЛЕЦКЕНС	23.04.1931	деревня Лаагна
82	ХАНС РЕЙМАН	26.04.1931	деревня Сьтке
81	ХЕЛЬМИ РАППУ	04.04.1932	поселок Ольгина
80	ВАЛЕНТИНА ВОРОБЬЕВА	12.04.1933	поселок Ольгина
70	НИНА КОЧЕТКОВА	07.04.1943	поселок Синимяэ
70	СЕРГЕЙ ТРУБИН	10.04.1943	деревня Вайвара
70	ВЕЛЛО ОРГУЛАС	19.04.1943	деревня Пухкова



Что своими руками сделано – все красиво

Это выражение запомнилось мне с самой первой встречи с Меэди Хийлоо еще тогда, когда она в Силламяэ в кружке рукоделия давала наставления своим ученикам. Я уже и не помню точно, сколько лет с тех пор прошло, но уж лет тридцать-то наверняка.

А с тех пор, как в уездном центре стали проводиться ярмарки рукоделия времени прошло в два раза меньше. И, конечно же, Меэди была на всех этих ярмарках. На первой из них, организованной тогда во дворце культуры Октобер в фойе Меэди была вместе со своей рессорной тележкой с разложенными на ней коврами, ткаными шерстяными одеялами для саней, украшенными по концам кружевами полотенец и приветствовала посетителей ярмарки.

На ярмарках рукоделия Меэди, как правило, не только торгует, в ее мастер-классе всегда есть кто-то, кто хочет сам чему-то научиться. Меэди же это по душе: чем больше людей, тем горделивее.

На этот раз она учит скатывать (валать) сухую шерсть. Я такой технике работы с шерстью научилась еще на прошлой

ярмарке, и у меня даже несколько выполненных таким способом симпатичных елочных игрушек (правда, это подарок Меэди) украшали елочные ветки и в этом году.

В настоящее время, кроме рукоделия Меэди еще и пишет, а именно: готовится сборник, знакомящий с историей культуры Вайвара. Меэди говорит, что когда к ее свекру собирались мудрые старики разговорить, то она всегда присутствовала при этом. И признается, что все их рассказы помнит совершенно четко, а вот с тем, чтобы вспомнить, что делала вчера или позавчера, есть проблемы.

Вернувшись к разговору о рукоделии, Меэди констатирует, что она и не знает, скольких людей она заразила этим чудесным микробом. Во всяком случае, таких людей из



У Меэди всегда есть кто-то из учениц.

Фото: АЛАР ТАСА

разных национальностей уже не одно поколение. Сама же Меэди все такая же, какой она была и много лет назад: сияющие глаза, разговорчивая и готовая броситься помогать.

АННЕ ЮНДАС

День театра

В среду 3 апреля в 10.00 в Вайварском детском саду состоялся очередной день театра, который отмечали все вместе в зале детского сада в Ольгина. Театральные постановки были, как на эстонском, так и на русском языке, благодаря чему детский талант и вдохновение проявились особенно ярко.

Первыми спектакль «Гуси-Лебеди» на русском языке представили дети из смешанной группы Викаркаар. Вторыми выступала детвора из групп Ояке и Клаабу с совместно подготовленной пьесой «Петушок и курочка». Третьими ребятами из смешанной группы Викаркаар показали на эстонском языке постановку «Белая бабочка» и четвертыми перед зрителями выступила группа Ояке с театральной пьесой «Цыпленок Шолтик».

Все представленные театральные спектакли были очень интересными, остроумными и чудесными. Дети показали себя настоящими артистами, мастерски исполняющими свои роли. А самым главным при этом был в глазах детей блеск, который говорил о том, что детям нравится выступать и они это делают с удовольствием.

Большое при большое спасибо всем артистам, как большим, так и маленьким, за чудесные спектакли и театральные впечатления. Большое спасибо учителям, без которых не было бы этого дня театра, Большое спасибо родителям, которые пришли на наш день театра, чтобы отметить его вместе с нами.

15 апреля дети из групп детского сада в Ольгина и Синимяэ побывали в Силламяэ в детском саду Rukkilill (Василек) на спектакле «Кролики Эрнесто». 25 апреля дети из садика в Синимяэ тоже были в Силламяэ в детском саду Рдикепа (Солнышко) на спектакле «У каждого свой секрет». Большое спасибо Силламяэским детским садикам за их приглашения в гости.



Поклон публике.



Главное не забыть слова.

Фото: 2x ДЕТСКИЙ САД ВАЙВАРА

Далее: 24 апреля в 10.00 состоялся конкурс песни «Laulukarussell» (Песенная карусель) который проходил в Народном доме Ольгина. Исполнителями песен были

как маленькие, так и большие певцы. Подробнее об этом напишем в следующем номере газеты, фотографии с конкурса можно посмотреть на домашней страничке детского сада.

В мае месяце будем отмечать день матерей. Праздники состоятся 10 мая, как в Ольгина, так и в Синимяэ. В мае также будет и самый главный для нас праздник LXPURIDU (Выпускной), который состоится 31 мая в 16.00 в Народном доме Ольгина. Провожать в школу будем 9 наших славных детишек. Желаем всем красивой весны и блеска в глазах!

ИРИНА КЛИШИНА

Директор Вайварского детского сада.



<http://album.vaiavaravald.ee> > Lasteaed

Заметки о культурной жизни Вайвара в отдаленном прошлом

(Аугуст Мартин. «Koduradadel» (На родных тропинках) опубликовано 16 июля 1961 года)

Еще в середине прошлого столетия Вайвара был бедным и отсталым уголкем земли: непосильные тяготы барщины, имели место и крестьянские восстания в 1816 году в Утриа и в 1858 году в Аувере. Из-за долго сохранявшейся барщины народные волнения в Вайвара случались даже в восьмидесятые годы.

Предводителем народных возмущений и противостояния был тогдашний учитель школы в деревне Перьятсы и волостной писарь Хейнрих Луха, отец хорошо известного нам геолога Артура Луха.

В дальнейшем развитии Вайвара наряду с отменной барщиной сыграли свою роль и еще два важных фактора: открытие приходской школы в 1868 году и примерно в это же время создание в Вайвара на побережье от Силламяэ до Нарва-Йыэсуу пляжа. Заведующий Вайварской приходской школой Хейнрих Масинг организовал в волости мужской хор, состоявший в самом начале из учителей школ, а позднее, уже с привлечением других любителей музыки в округе смешанный хор и духовой оркестр. Так пение и музыка получили интенсивный толчок к развитию музыкальной культуры во всем приходе. А Вайварская приходская школа имела ту особенность, что в ней

достаточно эффективно обучали ведению сельского хозяйства, что вскоре стало оказывать влияние на хуторское хозяйствование всей округи.

Места летнего отдыха не только создавали спрос на сельскохозяйственную продукцию, значительно повышая также и ее рыночную стоимость, но еще и то, что летом сюда из Петербурга и Москвы приезжало много интеллигенции: ученые, писатели и др., общение с которыми неминуемо должно было оказать культурное влияние на жителей округи. Так в деревню Мерикюла в шестидесятые годы на летний отдых приезжал друг Крейцвальда академик Шефнер Фр. Р., с помощью которого был издан эпос «Калевипоэг», и Крейцвальд распространял только что напечатанную книгу в наших краях. Великий русский художник Шишкин рисовал морское побережье в Утриа. (Эти картины можно сейчас увидеть в Русском Музее в Ленинграде и в Третьяковской галерее в Москве.) За счет отдыхающих неплохой доход получали не только те, кто сдавал отдыхающим жилье, но и каждый местный владеец лошади, становившийся летом извозчиком, а также разного рода ремесленники другие люди.

Первая наиболее важная организация «Вайварское общество земледельцев» была

создана в 1899 году, и «душой» организации в течение длительного времени был школьный учитель из деревни Вана-Сытке Март Сорро, который и сам был хорошим земледельцем и садоводом. Это общество распространяло знания по ведению сельского хозяйства, устраивало курсы обучения и выставки, организовывало коллективные заявки на искусственные удобрения, закупку рабочего инвентаря и машин для сельскохозяйственных работ, коллективную продажу сельскохозяйственной продукции, занималось разведением племенного стада. Под крылом этого общества появился целый ряд специализированных организаций: торфяное товарищество, общество взаимного страхования от пожара, потребительское товарищество, молочное товарищество, товарищество сбережений и займов, сообщество по надзору за стадом и т.д. Вайварское молочное товарищество в свое время на основе кооперации осуществило электрификацию всей округи, организовало совместную добычу торфа, сушку очистку и сортировку зерна и пр. Это товарищество справились и со строительством рядом с Вайварской железнодорожной станцией модной маслябойни. Построенное из камня здание молочной промышленности используется и в

Апрель...

Снег начал таять только в середине месяца, так что в затененных местах еще видны с сероватым оттенком островки снега, и синие цветки печеночницы на их фоне кажутся настоящим чудом. Но ведь весна и есть одно из чудеснейших времен, которое ждешь, ждешь, а когда весна приходит, работы вокруг столько, что и любоваться некогда.



Апрель.....любоваться окружением мешает и показавшийся из-под снега мусор, так что не мешает критическим взглядом, прежде всего, осмотреться вокруг собственного жилья. То, к чему свой глаз привык, чужой сразу заметит, а кому хочется, чтобы их считали неряшливой хозяйкой или плохим хозяином.

Апрель.....Где-то к Юрьеву дню хозяева нанимали себе батрака и батрачку. Это означало, что повсюду шло переселение на новое место жительства. Пусть и временное, но все же жить в нем около полугода. Вообще-то, большинство девушек батрачек были уже старыми знакомыми, которые зимой, пока на хуторе нет работы, в родительском доме хозяйничали

Апрель.....Шло переселение и в нашей волости: социальный отдел снова вернулся в здание волостного управления. Теперь жителю волости есть повод чаще заглядывать сюда и уж раз вышел из дома, то кроме работы социального отдела больше быть в курсе и с делами других чиновников.

АпрельНе мешает быть больше в курсе и с делами своих школьников, вот-вот закончится учебный год, и самое время взглянуть на оценки, чтобы вместе исправить пробелы в знаниях и плохая успеваемость не испортила ребенку летние каникулы.

Апрель..... Неплохо бы и собственные планы на лето продумать. Графики отпусков составлены, и чтобы весь отпуск не прошел за домашними заботами, было бы правильным шагом познакомиться с возможностями летнего отдыха хотя бы и в родной Эстонии. Вариантов невероятно много, и хорошие возможности упускать нельзя.

Апрель.....Зимней спячке тоже пришел конец. На дворе весна и надеемся, что на этот раз без весенней усталости. А кто делает, тот все успевает.....

Солнца нам всем и красивого 1 Мая!

АННЕ ЮНДАС

наши дни. Эти основанные на совместном капитале организации сыграли в развитии Вайвара большую прогрессивную роль.

Одной из самых важных общественных организаций, имевших большое влияние на широкое окружение, следует считать создание общества трезвости «Kylvaia» (Сеятель). С момента создания этого общества в июле этого года (читаем в июле 1961 года) исполняется 60 лет.

Инициатором создания общества трезвости и его первым председателем был закончивший Вайварскую приходскую школу энергичный человек учитель школы в Перьятсы и собиратель народного фольклора Александер Фельдлах. Сам он через несколько месяцев уехал из Вайвара, но вместо него председателем был выбран имевший большой авторитет в обществе Х. Масинг.

Первой большой заботой общества было найти место для развития своей деятельности. Помещения смогли арендовать у мызы: бывшая корчма Mdealune kxrtts (Мяэалуние кыртыс) стала очагом трезвости и просвещения. Для этого потребовалось перестроить гумно в зал. На торжественном открытии новых помещений выступали окрестные хоры, и была показана шуточная пьеса А. П. Чехова «Медведь».

(Продолжение следует)

Об ушедшей зиме и наступившей весне...

...глазами работников музея. На дворе апрель месяц. О долгой и снежной зиме в нашей памяти остался лыжный поход, организованный в годовщину республики клубом друзей музея некоммерческим объединением МТБ Muuseumi Sxgrade Klubi. Эта вылазка на лыжах проводилась уже третий год подряд, а значит, мы можем считать ее уже традиционной, состоялась 23 февраля, точно в день провозглашения Эстонской Республики. Кроме организаторов мероприятия - членов клуба и добровольцев в лыжном походе принимали участие и другие жители волости. Относительно лыжного снаряжения участников лыжного похода необходимо отметить, что на мероприятии были представлены две школы: лыжники на лыжах из пластика и лыжах из дерева. Работники музея, уже по своей натуре люди консервативные, пользовались деревянными лыжами, от которых так и веяло духом истории.

После бурного старта, дальнейшего темпа передвижения по мере сил и небольшого изменения маршрута прибыли на контрольный пункт в деревне Пиместике в хозяйстве Рейна Шмидта. Здесь немного передохнули, подкрепились супом и полюбовались новыми воротами надворной

постройки на хуторе Рейна. За все это большое спасибо гостеприимным хозяевам.

На заснеженном поле показали преимущество уже уходящих в историю широких деревянных лыж перед узкими пластиковыми, но на накатанной лыжне и спусках это преимущество было быстро потеряно. Поднявшись на Синегорье к памятнику павшим в годы Второй Мировой Войны, зажгли у его подножия свечи.

После успешного и прошедшего без жертв подъема на гору Пыргумяги был последний рывок на прямой по улице Рохелине. Увы, в умеренном темпе. Посчитали по карте пройденные километры, получился круг длиной 10 километров. На следующий день отвозили свечи к восстановленному и еще не восстановленному монументам Освободительной Войны.

Начало месячника охраны памятников старины отметили 18 апреля организованной Вайварским центром по интересам и некоммерческим объединением МТБ Muuseumi Sxgrade Klubi толокой по строительству оград у музея. Удивительно, но к этому дню и зима прошла и снег растаял.

Проект по приведению в порядок каменной ограды у музея был начат в прошлом году при поддержке Программы Местной Инициативы и похоже, что программа эта жизнеспособна. Целью финансирования и есть развитие умений, навыков и технической базы, а также объединение общины.



Партнерами по работе на толоке в этот раз были Центр по интересам, клуб и приют Sinimede Kodu. Из учреждения попечения работало на толоке 10 человек. Членов клуба было меньше, так как толока проходила в середине рабочей недели. Жителей волости представлял Игорь Плецкинс. Кухню обеспечивали Кай Кийвер и Ивика Майдре. Музей благодарит всех участников толоки и ждет всех вас и в следующий раз.

Весной прошлого года радовались, что под стрехой крыши музейного дома экспозиций рядом с обычными ласточками свои гнезда свили и деревенские ласточки - наш национальный символ. К сожалению, осенью их гнезда разорили. В начале мая пернатые друзья должили снова прилететь к нам. Надеемся, что они снова сошьют тут свои гнезда, и гнезда эти уже никто больше не разорит. Желаем всем красивых весны и лета!

СВЕН УДАМ
Вайварский Музей Синегорья.



На толоке по строительству ограды. Фото: 2x АЛАР ТАСА

Информация от социального отдела

Напоминаем, что ежемесячно в каждый второй четверг автобус социального отдела совершает рейс в Синимаяскую библиотеку. Автобус выезжает в 10.00 из Пухкова, делает остановки в Водава и Лаагна. После посещения библиотеки всех привозят тем же маршрутом назад домой. Более точную информацию об этой услуге можно получить в социальном отделе по телефону 3924145.

В Вайварский отряд Алутагусской дружины школьников «Alutaguse OM 2013» можно кандидировать в период времени с 22.04 до 17.00 13.05. К сожалению, принимать к рассмотрению более поздние заявления не будет возможности. Для участия в конкурсе должны быть выполнены следующие условия:

- ты должен быть в возрасте от 13 до 17 лет;
- ты должен быть зарегистрирован жителем Вайварской волости;
- своевременно подать ходатайство по форме, согласие родителя, и свое видение логотипа «Alutaguse OM 2013»;
- успешно пройти тур собеседования и работе в группе;
- иметь как минимум удовлетворительные оценки по успеваемости и поведению.

Необходимые для участия в конкурсе в школьную дружину бланки ходатайства и согласия родителя можно получить в социальном отделе, у специалиста по работе с молодежью и на волостной странице в интернете: (www.vaivara.ee).

В конкурсе лого «Alutaguse Õpilasmalev 2013» могут участвовать и те, кто сами в школьную дружину не поступают. Представленный на конкурс «Alutaguse Õpilasmalev 2013» эскиз лого должен отвечать следующим требованиям:

- выполнен в одном цвете,
- в формате А4,
- текст „Alutaguse Õpilasmalev 2013“ должен четко читаться,
- лого должен хорошо смотреться на желтой футболке,
- его можно будет использовать как в дигитальном так и в печатном виде,
- лого должен создавать позитивный веселый молодежный настрой.

Работа должна быть оригинальным творчеством и отвечать требованиям авторского права. Победившая в конкурсе работа станет символом школьной дружины «Alutaguse Õpilasmalev 2013» с соблюдением всех авторских прав.

Оценка конкурсных работ:

1. Делать выбор будет комиссия, в которую входят организаторы Алутагусской школьной дружины и представители молодежи.
2. Результаты конкурса идей и участвующие в конкурсе эскизы с указанием имен авторов будут опубликованы на домашней странице волости.
3. Учитываемые в конкурсе лого критерии:

* должен быть молодежным и приметным,

- * оригинальным,
- * соответствовать сущности школьной дружины и стоящими перед ней задачами.

Приз:
1. Приз победителю конкурса выставляет Toila SPA Hotell.
2. Награда победителю будет вручена в течение пяти дней после объявления победителя конкурса.

Документы на конкурс в школьную дружину и/или эскиз лого «Alutaguse Õpilasmalev 2013» необходимо подать не позднее 13 мая 2013 года в социальный отдел Вайварской волости или специалисту волости по защите детей Анне Тернер-Бойко (адрес e-почты: anne.terner-boiko@vaivara.ee). Более точную информацию можно также узнать у Анне Тернер-Бойко по телефону 3924145 или 59190851.

С 01.06.2013 года начинаем принимать ходатайства на обоснованные необходимость пособия семье. Выплата пособия начнется с 01.07.2013 года.

Обоснованное необходимость пособие семье выплачивается в размере:
- 9,59 евро в месяц семье с одним ребенком;
- 19,18 евро в месяц семье с двумя и более детьми.

Ходатайствовать о пособии семье можно также на ребенка или на детей одного из супругов. Пособие выплачивается следующим семьям:

- в семье имеется, по меньшей мере, один получающий государственное детское пособие ребенок;
- доход семьи в одном месяце в среднем ниже обоснованного необходимостью предела.

Доход семьи рассчитывается на основании полученного в течение последних трех месяцев суммарного дохода, по которому рассчитывается полученный средний доход в месяц.

Основанием для определения предельного дохода первого члена семьи является последний опубликованный Департаментом Статистики (к 1 марта предшествующего бюджетному году) предел относительной бедности. Для каждого последующего в возрасте 14 лет и старше члена семьи размер предельного дохода составляет 50% и каждого младше 14 лет члена семьи предельный доход составляет 30% от предельного дохода первого члена семьи.

Последний опубликованный к 1 марта 2012 года предел относительной бедности составил 280 евро, следовательно, размер предельного дохода первого члена семьи в 2013 году составляет 280 евро. Предельным доходом следующих членов семьи в соответствии с их возрастом будет или 140 евро или 84 евро.

NB! Если ребенку исполняется 14 лет в том месяце, когда ходатайствуют об обоснованном необходимостью пособии семье, то следует считать его предельным

Сжигание прошлогодней сухой травы - не решение

Потихоньку приходит весна, яркое солнце постепенно плавит снег, незаметно наступает время заняться садовыми работами и уборкой участка. Идаский спасательный центр желает вам напомнить, что сжигание прошлогодней травы не является для этого правильным методом и запрещено в течение круглого года.

237 лесных и ландшафтных пожаров в Вирумаа
В прошлом году в Вирумаа было зарегистрировано 237 лесных и ландшафтных пожаров, большинство из которых произошло в Ида-Вирумаа. В прошлом году пожар одного здания в Ида-Вирумаа также начался с сжигания прошлогодней травы. К счастью, в этих несчастиях люди не пострадали, но большой ущерб был нанесен природе.

Огонь уничтожает на своем пути все живые организмы - в горящей траве погибают насекомые, лягушки, ящерицы, мелкие млекопитающие, гибнут их гнезда.

Разумеется, сжигание прошлогодней травы не является единственной причиной лесных и ландшафтных пожаров, трава загорается и от небрежности при разведении костра, использовании гриля или выброшенного окурка.

Независимо от причины, виновника ущерба ждет денежный штраф до двухсот штрафных единиц (одна штрафная единица = четыре евро) или арест.

Заботясь о природе и здоровье
Картина, открывающаяся после пожара, весьма неутешительна как в зданиях, так и после пожаров на природе. Чтобы привести в порядок окрестности нашего сада, существуют гораздо лучшие решения. Например, можно скосить траву еще осенью или устроить с друзьями веселую толоку!

Дополнительная ценность таких мероприятий - это пребывание на свежем воздухе и физическая нагрузка.

Совершенно безопасного способа разведения огня не существует
При обращении с открытым огнем всегда надо иметь в виду, что совершенно безопасного способа разведения огня не существует, однако соблюдая нижеизложенные требования вы существенно уменьшите риск возникновения пожара.

- Разводите огонь на негорючей поверхности
 - Вблизи открытого огня не должны находиться горючие материалы
 - Следите за скоростью и направлением ветра
 - Держите под рукой первичные средства пожаротушения (противопожарное одеяло, огнетушитель, ведро с водой)
- Большая информация относительно правил пожарной безопасности при разведении костров и использовании гриля можно получить по инфотелефону спасательной службы 1524 или на сайте Спасательного департамента www.rescue.ee.

на три последующих месяца. После чего необходимо подать новое ходатайство. Для ходатайства о пособии обоснованном необходимостью подается заявление, в котором указывается имя и фамилия каждого члена семьи и их личные коды или даты рождения.

К заявлению необходимо приложить документы, подтверждающие размер полученного в течение трех предыдущих месяцев каждым членом семьи на момент подачи заявления нетто дохода и выплаченного довольствия.

С возникшими вопросами просим обращаться в социальный отдел. С пожеланием солнечной весны

ТРИЙН ТАРЕНДИ
руководитель социального отдела

Фотография на память: Кросс Юрьевой ночи 22 апреля.

Фото: ЛИНДА ЭМИЛИЭ ТЕЭТЛОК



ОПЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ

ИЗ ДОМА НА ХУТОРЕ УКРАЛИ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ФЛАГ Деревня Тыврайыэ. В период времени с 17 по 22 апреля в деревне Тыврайыэ из дома на улице Элла украли телевизор, дигибокс, аккумуляторную дрель вместе с отверткой и зарядным устройством, и государственный флаг. Ущерб 375 евро.

СГОРЕЛА НА ПЛИТЕ ЕДА В поселке Ольгина 20 апреля в 04.22 в одной из квартир многоквартирного дома на улице Нарва маантеэ сгорела на плите еда. Спавший в квартире мужчина в медицинской помощи не нуждался.

ПОЖАР В ЖИЛОМ ДОМЕ Деревня Аувере. 21 апреля в 16.24 поступило сообщение о пожаре в деревне Аувере, где в одноэтажном деревянном жилом доме горела квартира, которую житель квартиры уже начал тушить самостоятельно. Спасатели потушили пожар и проветрили помещения к 17.23 часам. Люди не пострадали.

ГОРЕЛА СУХАЯ ПРШЛОГОДНЯЯ ТРАВА

Деревня Солдина. 22 апреля в 19.25 спасатели получили вызов в деревню Солдина, где вблизи гаражей горела сухая прошлогодняя трава. Спасатели потушили пожар к 20.00.

Деревня Сытке. 22 апреля в 22.08 спасателям поступил вызов в деревню Сытке, где горела сухая трава. Пожар спасатели потушили к 22.26.

Жечь прошлогоднюю траву категорически запрещено законом и уничтожающе опасно. Огонь наносит вред природе и окружающей среде, уничтожает имущество и губит жизни.

За нарушение правил пожарной безопасности при разведении открытого огня виновный может быть наказан денежным штрафом в размере 800 евро, а юридическое лицо в размере 2000 евро.

ВЗРЫВЧАТЫЕ ТЕЛА

* 19 апреля минеры обезвредили взрывчатые тела, найденные в поселке Ольгина и в лесу в деревне Аувере.
* 21. апреля минеры обезвредили найденное в деревне Аувере взрывчатое тело.

Спасатели напоминаю: при вызове на помощь необходимо распорядителю спасательной службы дать по поводу случившегося как можно больше информации. Недостаток информации может привести к задержке в оказании помощи, помощь может оказаться недостаточной и в самом худшем случае вообще не полученной.

НАС ПОКИНУЛА

**ЗИНАИДА
КАПЛУНОВА**

ГЛУБОКОЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ
БЛИЗКИМ

11.mail
kell 10

Vanatare
XVI maalaat
Laagnal
Vaivara vallas
Toimub oksjonil

Laadal on võrdsed nii suurtaalu peremees, kui ka puulusikaid müüv saunamees!

Meelelahutust jätkub kogu perele!

556 33317
vaivara.ee

В субботу 23 марта состоялся третий этап кубка Ида-Вирумаа

На льду речки Сытке прошел третий этап соревнований на кубок Ида-Вирумаа, где в автомобильных гонках в шести классах машин участвовало почти 40 водителей. И как всегда, больше всего участников было в классе машин с передним приводом.

На прошедших 23 марта гонках на льду быстрее всех ледовую трассу проехал на Daihatsu Сильвер Сымер, победив пять других конкурентов в классе машин 4WD. Марек Хайба закончил эту гонку со вторым результатом и третьим был Борис Ермаков.

На машинах с задними приводными колесами, как и на предыдущем этапе, места с первого по третье на подиуме вновь заняли соответственно Кристо Круус, Кайдо Круус и Урмас Пloom.

В классе машин с передними ведущими колесами, где соревновались 11 участников, победителем стал Марио Кендра, за которым вторым к финишу пришел стоявший на предыдущем этапе кубка на третьей ступеньке пьедестала Ханно Райенд, и третье место завоевал Альмер Пярк.

В молодежном классе на этом этапе был только один участник и поэтому одержал уверенную победу Юлари Вент, который на предыдущем этапе среди шести участников этой гонки был на финише вторым.

В соревнованиях среди женщин в этот раз было пять участниц, и вновь самой быстрой



На этот раз лед на трассе был особенно скользким, это подтвердили и опытные гонщики.
Фото: АЛАР ТАСА

оказалась Эрика Тэффо, за которой следовали Кати Ньуакас и Кайри Йоханнес. Кроме того на трассе протяженностью 3,2 км. прошли гонки на ATV, в которых среди пяти участников лучший результат показал Тоомас Пукк.

АЛАР ТАСА

<http://album.vaivaravald.ee> > Sport

На первом этапе гонок «Силламяэская весна 2013» участвовало много новых молодых гонщиков

Первый этап Силламяэской весны 2013 проходил под ярким весенним солнцем, а вот дувший с моря резкий холодный ветер напоминал о том, что совсем недавно во имя победы автомобили мчались по льду протекающей по территории этого же города речки Сытке.



Nissan Романа Буркина, завоевавшего в этот раз первое место, кажется буквально созданным для фигурной езды. Фото: КРИСТОФЕР-МАЙК ТАСА

В воскресенье 21 апреля в Силламяэ в порту на парковочной площадке собрались автогонщики, которые умеют не только на

педали нажимать, но осмеливаются помериться силами и в фигурной езде.

Больше всего участников было в классе мужчин, где из девяти гонщиков первым пришел Роман Буркин, всегда в этом соревновании занимавший на пьедестале верхнюю ступеньку Хейки Лутс на этот раз был вторым и третье место отвоевал Андрей Буркин.

В классе женщин уверенную победу забрала себе имеющая наряду с фигурной ездой большой опыт гонок на ледовой трассе и в народном спринте Эрика Тэффо, второй была Ирина Буркина, третьей пришла впервые участвовавшая в гонках Кати Ньуакас.

Вячеслав Голышев, Урмас Тэффо, Владимир Ермаков – таким был результат в классе ветеранов и среди молодых в схватке друг с другом Оливер Тэффо опередил Эрика Кальборанда.

Второй этап гонок Силламяэская весна 2013 состоится 29 июня на парковке Силламяэского спортивного комплекса Калев.

Все результаты найдете: www.amvracing.ee

АЛАР ТАСА

<http://album.vaivaravald.ee> > Sport

Рекомендации Elion по проведению рытье работ

С приближением весны у владельцев домов и земельных участков вновь появляется возможность проведения различных работ по облагораживанию своей территории. Многие землевладельцы будут строить, прокладывать каналы, вкапывать столбы для забора, корчевать деревья или кусты и т. д. Многолетний опыт показывает, что в ходе подобных работ люди время от времени наносят повреждения кабелям связи, оставляя себя и своих соседей без телефона, интернета и телевидения. Подобные ситуации всегда вызывают досаду и раздражение как у тех, кто вел рытье работы, так и у пострадавших соседей. При этом виновник происшествия не только терпит неудобства, связанные с прерыванием предоставления услуг связи, но ему также приходится оплачивать все работы по восстановлению кабелей и требования возмещения ущерба.

Ниже мы подробно расскажем, что следует иметь в виду до начала рытье работ, чтобы избежать подобных ситуаций.

Позвоните специалисту Elion и узнайте, где именно проложены кабели

Очень часто на окраинах или за чертой городов встречаются кабели, которые были проложены несколько десятилетий назад и о которых у местных самоуправлений нет точной информации. Что касается собственников земельных участков, отсутствие информации может быть связано с тем, что собственники несколько раз менялись, документы были утеряны или остались неоформленными при смене владельца.

Таким образом, лучше проявить осторожность, чем потом жалеть; поэтому, чтобы избежать повреждения кабеля, мы рекомендуем до начала работ выяснить, есть ли нет на данном земельном участке

подземные кабели Elion, и если есть, то где именно.

Если окажется, что на земельном участке есть подземные кабели связи, и землевладелец желает знать, где именно они проложены, он должен представить специалисту службы надзора Elion соответствующее заявление. Elion обозначит место залегания кабеля первый раз бесплатно.

Законодательный аспект

Охранная зона кабеля связи распространяется на 2 м в обе стороны от места его залегания. Проведение многих видов работ в охранной зоне, в том числе земляных работ на глубине более 30 см, запрещены законом или допускаются только с разрешения владельца коммуникаций. Иными словами, для того чтобы вести какие-либо работы в охранной зоне следует обратиться к специалисту технического надзора с ходатайством о предоставлении соответствующего разрешения. Последнее распространяется и на случаи, если кабель связи проходит в дворовой зоне хутора, по подъездной дороге, частном лесу или полю (смотри ст. 11 „Liinirajatis“, закона „Elektroonilise side seadus“).

В случае повреждения кабеля связи следует сообщить об этом в Elion

В случае повреждения, угрозе повреждения, обнаружения кражи или подозрении на кражу кабелей связи просим незамедлительно позвонить по короткому номеру отдела обслуживания клиентов 165.

Для получения необходимой информации следует обратиться к специалисту технического надзора Elion Яан Пурга (тел. 52 62 792, адрес электронной почты: jaan.purga@elion.ee).

Апрель в истории Вайвараской волости и ее окрестностей

4 апреля 1913 года в Нарве родилась Иа Ууделепп (Таммисте-Вааранди). Пеннио она училась в частном порядке у В. Малама и с 1940 по 1942 год продолжила учебу в консерватории в классе Х. Бетлема.



В 1938 году она начала петь в хоре театра Эстония, а после окончания консерватории стала работать в театре солисткой оперы и оперетты. В театре Эстония она проработала шесть лет, а затем стала солисткой филармонии. Свои последние годы Иа Ууделепп прожила в поселке Тоотси в Пярнумаа, где и скончалась 24 февраля 1983 года.

8 апреля 1988 года был создан Фонд Вирумаа, чтобы помочь развитию Вирумаа в прежних границах (раньше Вирумаа был одним большим уездом), а также при рождении третьего ребенка фонд поддерживали семью пособием в 1000 рублей, при этом один из родителей должен был быть эстонской национальности. К сожалению, наша семья не вошла в категорию таких семей, так как за рождение сына в 1990 году мы почему-то ничего не получили, видимо, вместе и мать и отец не должны были быть эстонцами.

В те годы лозунгом для вирумаасцев стал призыв Эдгара Сависаара «Мужчины и женщины Эстонии! Вирумаа ждет от Вас наследников» - лозунгом, который хорошо подходит и к нынешнему году наследий и преемственности, ведь без наследника некому и наследовать.

11 апреля 1898 года в волости Йоала родился Мадис Вяля, который освободившись из царской армии, сразу пошел служить в 1-ый Эстонский Полк и участвовал в Освободительной войне в боях под Нарвой и на южном фронте, особенно успешно он проявил себя в войне с Ландесфером.

11 мая 1919 не далеко от мызы Салусе в Латвии он был тяжело ранен осколком гранаты, и был освобожден от службы в армии. За проявленный в Освободительной Войне героизм его наградили Крестом Свободы. Биографические данные о нем заканчиваются в 1937 году.

14 апреля 1988 года было объявлено, что с 12 по 15 мая 1988 года состоится молодежный велопробег „Kuidas elad, Virumaa?“ (Как живешь, Вирумаа?), протяженностью 150-170 км., чтобы познакомиться с экологическим состоянием Вирумаа, а поскольку и сам я тоже участвовал в этом велопробеге, то могу сказать, что самым впечатляющим для всех участников пробега был открытый публичный въезд в СИЛЛАМЯЭ.

23 апреля 1923 года в Нарве родился Вернер Метс, который начал военную службу шофером в немецкой армии, а затем перебрался в Финляндию и 8 декабря 1943 года поступил в финскую армию, служба в которой для него закончилась в связи с его гибелью 6 июля 1944 года.

Вернер Метс захоронен со всеми военными почестями на кладбище героев Мальми в Хельсинки.

27 апреля 1983 года начала свою деятельность детская фотостудия «Silbet» (Сильбет), которая под руководством Юхана Ласмана стала хорошей школой для молодых и успешных в будущем фотографов. Здесь учились Татьяна Новикова, Алар Метсар, Владимир Тужилкин и др.

29 апреля 1918 года в Нарве родился будущий кадровый военный Йоханнес Сепп, часть военной службы которого прошла в чине прапорщика в финской армии. Он вступил в нее 12 ноября 1943 года и участвовал в боях в Выборгской бухте и Вуоксе, откуда 18 сентября 1944 года и был отправлен обратно в Эстонию. В пути ему удалось бежать в Швецию, где он в Стокгольме работал инженером по вычислительным машинам.

В апреле 1983 года я передал в деканат свою готовую дипломную работу (в рукописи) на рецензирование и остался ждать отзывов. Этим фактически и закончилось мое обучение в университете. Оставалось только оформление.

Сир АРТУР

СОЦИАЛЬНЫЙ ОДЕЛ с 22 апреля находится в Вайвараском волостном доме по адресу Парги 2, поселок Синимяэ.